

李克强同默克尔举行视频会晤

新华社北京6月11日电 国务院总理李克强6月11日下午在人民大会堂同德国总理默克尔举行视频会晤。

李克强表示，突如其来的新冠肺炎疫情对中德交往与合作造成冲击，但双方合作没有也不会因为疫情而止步，将继续向前发展。中方高度重视中德关系，前不久习近平主席同你通了电话。中方愿在相互尊重、平等互利基础上同德方深化政治和战略互信，保持对话和磋商，推进经贸、投资、科技等各领域合作，推动中德关系取得新发展。

李克强还介绍了中国疫情防控工作，赞赏德方在疫情防控取得的积极成效，表示愿同德方深化抗疫经验交流，加强疫苗和药物研发合作，更好惠及两国人民。

李克强指出，疫情过后要实现经济恢复发展，中德应当共同维护多边主义，促进贸易投资自由化便利化。

中国正在进一步扩大开放，愿为包括德国在内的各国企业提供良好营商环境。中德要扩大双向开放，用好已开通的人员往来“快捷通道”，为企业合作和复工复产提供便利，共同维护产业链供应链安全稳定。

李克强表示，中国一贯支持欧洲一体化进程，乐见欧盟保持团结和繁荣。中德、中欧加强开放合作不是权宜之计，而是符合彼此共同利益，可以实现互利双赢多赢。今年下半年德国将担任欧盟轮值主席国，期待德方为促进中欧关系发展发挥积极作用。我们愿同欧方保持高层交往和机制性对话，争取早日完成中欧投资协定谈判，推进各领域合作取得积极成果。

默克尔表示，德中保持着密切的高层沟通。中方为防控疫情作出巨大努力，两国在抗击疫情方面开展了良好合作。德方欢迎中国坚持扩大对外开放，将继续致力于促进德中各领域合作，赞赏中方将疫苗作为国际公共产品，支持两国疫苗研发机构加强合作。德中两国都主张加强多边主义，愿进一步密切在世界贸易组织事务中的沟通协调。德方愿以今年下半年担任欧盟轮值主席国为契机，同中方共同筹备好欧中高层交往，推进既有机制性对话，加快欧中投资协定谈判，加强欧中非抗疫三方合作，推动德中、欧中关系取得更大发展。

会晤前，双方举行了中德开展中小企业经营管理培训、江淮汽车集团与大众汽车开展投资合作、中国电投与西门子关于重型燃气轮机试验电站项目等双边合作文件的“云签约”仪式。

王毅、何立峰等出席会晤。



中国经济下半年将会反弹

6月11日，国务院新闻办公室举行吹风会，与会专家就热点问题回答记者问。专家指出，中国经济具有强大韧性和潜力，长期向好的态势没有改变。预计下半年，中国经济将会反弹。

稳就业，促消费

疫情发生后，服务型消费减少，食品消费增温。国务院参事、中央财经大学税务学院原副院长刘桓表示：“日常消费在大城市没有受到影响，超市和市场的活跃度比较高。但是服务型消费减少了，例如子女教育、培训、理发等。”

3月份以来，中国经济各项主要指标持续改善，消费市场逐渐回暖。刘桓认为：“随着经济复苏，中国最困难的时刻已经过去，我们对下一阶段充满信心。数字的恢复需要时间，疫情稳定后经济复苏指日可待。我认为二季度会有明显的复苏，到了三季度将会有爆发式的增长。”

位居“六保”之首的保居民就业，对于促进消费起着重要作用。在国务院参事、中国银行保险监督管理委员会原副主席王兆星看来，就业稳了，收入才稳，人民群众才有消费能力。“一方面，要不断增加人民群众的可支配收入，增强消费能力和消费需求。另一方面，中国在住房、教育、养老、医疗等方面具有巨大的消费潜力，在供给方面也要提供高质量的商品和服务供给。这样消费市场就能保持稳定增长，对中国经济提供强大支撑。”

“速度，不是我们考虑的指标，要保证多数百姓有就业机会。‘六保’中，保就业、民生、产业链和基层运转的核心在于保企业，企业保住了，就业就保住了，收入就有了，基层财政就有了。要让资金流向企业，让企业真正尝到甜头。”刘桓表示。

财政和货币政策相互配合

衡量财政政策是否积极，既要看财政总量，更要看财政支出的增量。除了新增财政赤字和抗疫特别国债共2万亿元，今年还将新增减税降费2.5万亿元、新增地方政府专项债1.6万亿元和铁路资金1000亿元，共6.2万亿元。国务院参事、财政部原副部长朱光耀介绍，“这个总量还是比较大的，其中很大一部分将在下半年发挥作用。”

当前，财政政策和货币政策都有较大空间。例如，还有很多货币工具可以选择，利率也有一定的调整空间等。多位与会专家指出，财政政策和货币政策的配合非常重要。

如何协调？王兆星表示，一是通过减税降费，进一步减轻企业的困难和负担。例如，央行通过提供低利率的信贷支持，提供充裕流动性，助力企业走出困境，恢复增长。

二是增加低收入群体的收入，促进消费和投资的有效增长。王兆星认为：“通过财政政策和货币政策，进一步扩大有效消费需求和投资需求还有较大空间。”

三是央行通过提供市场流动性，为财政支持消费增长起到配合作用。“在中国，中央和地方政府债券都有很大需求，老百姓和机构投资者都是国债的投资者。通过扩大国债发行，可以增加财政对消费的支持，没有必要实行财政赤字的货币化。”王兆星表示。

金融支持实体经济“快、直、准”

5月底，国务院金融稳定发展委员会推出11条金融改革措施；6月1日，央行、银保监会、发改委、工信部、财政部、市场监管总局、证监会和外汇局等八部委联合发布《关于进一步强化中小微企业金融服务的指导意见》，提出30条措施支持实体经济……一系列措施相继落地。“这些措施都是为了进一步加大对实体经济支持，特别是让受疫情冲击比较严重的小微企业得到更多金融支持，支撑中国经济恢复发展。”王兆星说。

具体来看，金融对实体经济的支持要做到“快、直、准”：快，即尽快帮助陷入困境的企业渡过难关，恢复生产；直，即不管是财政的2万亿元还是央行和商业银行的支持都必须直接到达小微企业等市场主体，要防止淤塞和渗漏；准，即财政资金和信贷资金要帮助真正需要帮助同时具有市场竞争力的企业。“要通过金融的有效供给，满足企业的有效需求。”王兆星说。

在国务院参事、国务院扶贫办友成企业家扶贫基金会常务副理事长汤敏看来，虽然国际疫情还比较严重，国际物流和海外订单受到一定影响，但随着复工复产的有序推进，国内市场快速启动后，情况不会不断改善。“相信下半年，中国经济将会反弹。”

“我们对中国经济恢复增长，实现稳中有进，一定的经济增长极有信心。中国已有雄厚的物质基础、完备的基础设施体系支撑、完整的产业链和巨大的国内消费市场需求支撑。14亿人口的巨大市场，本身就是对经济最基本的保障。同时，中国政府在激活国内消费市场方面采取了有效措施，能够更好地增加有效需求、有效供给，促进经济平稳增长。”王兆星说。

题为：近年来，安徽省滁州市全椒县六镇镇通过“合作社+农户”形式进行规模化育秧，并为水稻种植户提供耕种、管护、收割、收购等一条龙服务，提高规模化效益，帮助农民增收。图为6月10日，六镇镇一家合作社的农民在水稻秧苗田里进行田间管理。沈果摄（人民视觉）

本报记者 徐佩玉



风雨桥上“秀”非遗

6月11日，贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县以“非遗传承 健康生活”为主题，在三江镇举行“文化和自然遗产日”宣传活动，通过刺绣工艺展、刺绣精品展以及国家级非遗项目的推介等，让非遗项目融入百姓生活，让群众参与非遗保护，共享非遗保护成果。图为绣娘们在锦屏县三江镇赤溪风雨桥进行刺绣技艺展示。

杨晓海摄（新华社发）

中国信保累计服务小微企业14万家

本报北京6月10日电（记者王俊岭）10日，中国出口信用保险公司“2020年首届小微客户服务节”在北京拉开帷幕。未来两个月，中国信保将把此次服务节作为政策性普惠工作代表性举措，加大金融支持力度，更好地为小微企业纾困解难，支持小微企业保市场、保订单、保份额、抗风险、稳经营。

在全国上亿市场主体中，小微企业是居民就业和经济发展的重要基础。截至2020年5月底，中国出口信

用保险公司累计服务小微企业超过14万家，支持企业出口超过4200亿美元，向超过1万家小微企业支付赔款9.1亿美元。

新冠肺炎疫情发生以来，小微外贸企业压力陡增。中国信保有针对性地推出了多项普惠金融政策举措，涵盖承保、理赔、融资等诸多层面，全力帮助小微外贸企业复工复产，为小微企业等实体经济发展提供保障支持。今年前5个月，中国信保服务小微企业8.9万家，同比增长23%，超

过2019年全年水平。在理赔服务方面，中国信保向小微企业支付赔款近5000万美元，同比增长36.4%。

日前，中国信保启动实施“‘小巨人’扶持成长计划”，计划用三年左右时间，向符合国家产业发展方向，产品有市场、企业有发展的“专精特新”小微客户提供线上线下多种服务，帮助企业增加出口规模、优化业务结构、提高风控能力。

中国出口信用保险公司董事长宋曙光表示，中国信保将以此次小微客户服务节为契机，进一步与多方合力搭建普惠金融平台，共同助力小微企业发展，为推进更高水平对外开放、稳住外贸基本盘贡献力量。

CPI同比上涨2.4%、PPI同比下降3.7%——

5月份物价水平总体稳定

本报记者 王俊岭

日前，国家统计局发布了2020年5月份全国CPI（居民消费价格指数）和PPI（工业生产者出厂价格指数）数据。据国家统计局城市司高级统计师董莉娟介绍，总体来看，5月份国内疫情形势总体稳定，复工复产、复市复业有序推进，工业生产进一步恢复，市场供需状况进一步好转。

5月份，CPI同比上涨2.4%；1—5月平均，CPI比去年同期上涨4.1%。其中，食品价格下降3.5%，降幅扩大0.5个百分点，影响CPI下降约0.78个百分点，是带动CPI下降的最主要因素。

“食品中，各地自产鲜菜大量上市，价格继续下降12.5%，降幅扩大4.5个百分点；生猪产能进一步恢复，猪肉供给持续增加，加之气温升高，消费进入淡季，价格继续下降8.1%，降幅扩大0.5个百分点；鸡蛋和鲜果供应充足，价格也继续分别下降4.8%和0.8%。”董莉娟说。

在PPI方面，受去年对比基数略高影响，PPI同比下降3.7%，降幅比上月扩大0.6个百分点。其中，生产资料价格下降5.1%，降幅扩大0.6个百分点；生活资料价格上涨0.5%，涨幅回落0.4个百分点；主要行业价格降幅均有所扩大。其中，石油和天然气开采业，石油、煤炭及其他燃料加工业，化学原料和化学制品制造业，煤炭开采和洗选业，黑色金属冶炼和压延加工业等领域价格同比下降幅度有所扩大；而有色金属冶炼和压延加工业价格降幅则有所收窄。

国务院参事室特约研究员姚景源认为，物价未来几个月都将处在低位，平稳、走缓中有降的情况，这为宏观经济政策，尤其是货币政策创造了一个良好的前提。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员郭丽岩表示，当前决定CPI运行的还是食品这一结构性因素。“前



图为六月十日，广东省广州市市民在市场选购番茄。新华社记者 卢汉欣摄

期重要民生商品保供稳价工作已经取得阶段性效果，疫情对主要农副产品生产、运输、销售产生的冲击已基本消除，市场有效供应量明显增加，市场流通秩序良好，大多数食品价格都在稳定回落。”

在未来CPI走势方面，交通银行金融研究中心首席研究员唐建伟表示，下半年CPI涨幅将显著低于上半年，全年CPI同比平均也将维持在3%以内。“猪肉价格是影响食品价格走势的主要因素，随着生猪存栏量逐渐回升带来猪肉供给增加，猪肉价格涨幅仍将收窄。疫情导致旅游、餐饮、住宿、生活服务等

消费需求偏弱状况的恢复是个缓慢过程，整体需求偏弱，非食品价格可能仍将处于低位。”唐建伟说。

对于PPI价格进一步走低，中国民生银行首席研究员温彬认为，从内部看，疫情导致企业经营受到较大冲击，有效需求不足对生产价格造成一定影响；从外部看，石油价格持续低位震荡，对生产价格形成较大冲击。温彬建议，政策方面要继续加大力度稳就业保民生，加快落地直达实体经济的货币政策工具，大力支持广大中小微企业等市场主体，加快修复企业信心，促进需求回升。

网易在港交所挂牌上市

本报北京6月11日电（记者李婕）记者从网易获悉，11日，网易正式在香港交易所挂牌上市，股份代号为9999.HK，开盘价133港元，较发行价123港元上涨8%。网易也是2020年首家在香港第二上市的企业。

2018年，港交所修订港股《主板上市规则》，为寻求在港二次上市的新经济企业打开绿色通道。在公开招股期间，参与认购网易的总金额近5000亿港元，仅香港公开发售的部分就获得了360.53倍认购。据招股书披露，网易此次全球发售1.71亿新股，募集资金净额超过200亿港元，是2020年迄今为止港交所规模最大的公开发行。

网易成立于1997年，2000年在美国纳斯达克挂牌上市，是第一批登陆美股市场的互联网中概股之一。网易方面表示，在香港上市，将为其提供更多进入资本市场特别是亚洲资本市场的机会，亦可吸引更多广泛的亚洲及国际投资者，更能代表网易的中国及国际用户基础。

网易首席执行官丁磊在首封致股东信中称，网易下一步会着力做好四件事：建立一个有自我进化能力的组织；继续一贯的精品战略；立足中国，坚定地推进全球化战略；推动资源更普惠。目前，网易的主要业务涵盖在线游戏、智能学习、音乐流媒体、电商、传媒、邮箱等板块。